

从前三季度 GDP 增长的贡献率看，消费贡献率虽占比最大，但依然处于相对疲软的状态，而投资贡献率增长明显上扬。上半年企业反映强烈的运价、能源、资金等问题明显缓解后，市场投资信心持续增强，投资也由此成为今年拉动中国经济“三驾马车”中最重要动力源，特别是在制造业和基建投资的双重推动下，我国经济恢复发展获得有力支撑。

前三季度，基建投资同比增长 8.6%，增速比 1 月份至 8 月份加快 0.3 个百分点，连续 5 个月回升。在 6 月的 2022 年上海全球投资促进大会上，一批新赛道、新动能领域行动方案 and 特色产业园区、产业地图发布，短短一个多月内，179 个重点项目陆续开工建设，项目总投资超 3700 亿元。

前三季度，制造业投资同比增长 10.1%，高技术制造业更是创下 23.4% 的增速，这为工业经济的企稳回升提供了强劲助推。作为经济增长的主体和引擎，工业经济是稳住经济大盘的坚实支撑和“压舱石”。

4 月份受到疫情等因素影响，我国规模以上工业增加值出现负增长。随后，一系列稳工业经济政策措施出台，5 月工业经济指标回升，实现了 0.7% 的正增长，9 月份增速回升到 6.3%，10 月份略有回落。

外贸出口同样呈现较强发展韧性，为稳定宏观经济大盘作出积极贡献。前三季度，货物和服务净出口对经济增长贡献率为 32%，拉动 GDP 增长 1 个百分点。其中，三季度货物和服务净出口对经济增长贡献率为 27.4%，拉动 GDP 增长 1.1 个百分点。

中国汽车工业协会近日发布的



上图：2022 年 11 月 10 日，在重庆市黔江区新城区国网黔江正阳充电站，市民在体验给电动汽车充电。

数据显示，1—10 月中国的汽车出口量创下新高，共出口 246 万辆，同比增长 54.1%。其中新能源汽车 10 月份出口 10.9 万辆，环比增长 1.2 倍，同比增长 81.2%。从今年 8 月起，中国汽车出口量已超越德国，跃居全球第二，仅次于日本。

## 世界经济复苏 仍看中国“暖意”

从 2021 年开始，遭受疫情蹂躏的世界经济开始从 2020 年的低基数反弹复苏，但这个势头跨年至 2022 年后，受到一系列突变因素的冲击而受阻，其中有第二季度的中国经济失速的影响，更与 2 月爆发的俄乌冲突、年初开始的全球通胀飙升、3 月起步的美国加息等因素密不可分。

俄罗斯开始对乌克兰的特别军事行动和其后西方国家对俄罗斯实施的一系列严厉制裁，导致乌克兰经济骤

然下滑，俄罗斯经济大幅收缩，周边国家经济也受影响下跌，更重要的是通过大宗商品市场、贸易与金融的实体渠道和前景预期的信心渠道产生全球溢出效应，既削弱了全球经济增长，更大幅度地推高了国际市场天然气、石油和粮食的价格。

在此情况下，应对新一轮能源危机已成为全球性问题。2022 年 5 月底国际能源署官员指出，全球同时面临石油、天然气和电力三重危机，特别是石油以及石油产品均依赖进口的欧洲。该官员进一步警告，新一轮能源危机将比 20 世纪 70 年代、80 年代的危机规模更大，持续时间更长。

与此同时，俄乌冲突通过推高能源和粮食的价格，也大大加剧了于 2021 年下半年已在很多国家上升的通胀趋势，导致全球性的通胀攀升。2022 年 8 月，美国和英国的消费者价格指数分别同比上涨 8.3% 和 8.6%，创下了 40 年来的最高水平；欧元区的通胀率更高达 9.1%，为欧洲货币